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5. Übungsblatt Algebraische Statistik

Aufgabe 1: (12 Punkte)Das Design D ⊂ Q2 sei gegeben als die gemeinsame Nullstellenmenge der drei Polynome
f1 = X2 + Y2 − 1, f2 = X3 − X und f2 = Y3 − Y.a) Geben Sie D als Punktmenge explizit an!b) Zeigen Sie, da� {f1, f2, f3} bez�ugli
h keiner Monomordnung eine Gr�obner-Basis des Ideals
I = (f1, f2, f3) sein kann!
) Bez�ugli
h der lexikographis
hen Ordnung mit X von Y bilden f1, f3 und f4 = XY eineGr�obner-Basis von I. (Das mu� ni
ht na
hgewiesen werden.) Geben Sie ein Erzeugenden-system des Ideals der f�uhrenden Monome an, und bestimmen Sie die Est-Menge bez�ugli
hdieser Ordnung!d) Bere
hnen Sie die zugeh�orige Design-Matrix und geben Sie an, wie man das Modell bere
h-net, das am i-ten Designpunkt den Wert yi annimmt! (Es gen�ugt, ein lineares Glei
hungs-system f�ur die Parameter aufzustellen.)e) Wel
he Gr�obner-Basis hat I bez�ugli
h der lexikographis
hen Ordnung, bei der Y von Xkommt?f) Geben Sie au
h hierf�ur ein Erzeugendensystem des Ideals der f�uhrenden Monome an, undbestimmen Sie die Est-Menge bez�ugli
h dieser Ordnung!g) Hat I bez�ugli
h der beiden Monomordnung das glei
he Ideal der f�uhrenden Monome?
Aufgabe 2: (8 Punkte)Wir betra
hten das Design D = {−1, 0, 1}3 ⊂ Q3.a) Finden Sie ein Erzeugendensystem des Ideals I(D), das bez�ugli
h jeder Monomordnungvon Q[X, Y, Z] eine Gr�obner-Basis ist!b) Wie viele Elemente hat D ?
) Bestimmen Sie die Est-Menge zur Gr�obner-Basis aus a)!d) Finden Sie ein Ordnungsideal, das genauso viele Elemente wie D hat, aber ni
ht im F�a
herliegt!

Abgabe bis zum Donnerstag, dem 14. April 2016, um 15.25 Uhr


